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Luka rodzicielska, czyli kto się opiekuje dziećmi w Polsce?

   Celem niniejszych badań jest ocena zmiany modelu ojcostwa w Polsce poprzez ustalenie, czy ojcowie zaczęli bardziej angażować się w swoją rolę opiekuńczą i czy ostatnie 10 lat nowych regulacji polityki rodzinnej zmieniło ich stosunek do dzielenia się obowiązkami związanymi z opieką nad dziećmi. Koncepcja dual earner - dual carer, do której odnoszą się niniejsze badania, wywodzi się z modelu Cromptona (1999) dotyczącego podziału pracy ze względu na płeć. Zgodnie z tym modelem oboje rodzice są zatrudnieni, a więc zarabiają na życie i jednocześnie zapewniają opiekę swoim dzieciom na równych zasadach. Koncepcja ta została rozwinięta przez  Gornick i Meyers (2003). Twierdzą one, że stan ten może być osiągnięty głównie poprzez hojną politykę rodzinną, która zasila dochód rodziny, zapewnia płatne urlopy, reguluje czas pracy oraz zapewnia publiczne programy wczesnej edukacji i opieki nad dziećmi.
  Model dual earner - dual carer wydaje się dobrze funkcjonować w krajach nordyckich (Leira 2006), ale niekoniecznie w innych regionach świata (Steward & Rush 2015). 
  W niniejszym badaniu koncepcja dual earner - dual carer zostanie wykorzystana do pomiaru wpływu zmian w polityce rodzinnej na zaangażowanie ojców w opiekę i zaangażowanie matek na rynku pracy jako kluczowych elementów w dążeniu do modelu rodziny opartego na partnerstwie i równości.
  Wartością dodaną badań jest model luki rodzicielskiej (Gender Parenting Gap). Model ten oparty jest na szeregu mierników społeczno-ekonomicznych, z których większość została opracowana na potrzeby niniejszego badania.
