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INICJATYWA „JEDEN PAS, JEDNA DROGA” CHINY: POTENCJALNE RYZYKO I KORZYŚCI NA POZIOMIE KRAJOWYM I GLOBALNYM
Rozprawa doktorska Francisco Juana Gómeza Martosa analizuje nową , wielką chińską politykę i strategię rozwoju, inicjatywę „Jeden pas, jedna droga”, oficjalnie zapoczątkowaną przez prezydenta Xi Jinpinga pod koniec 2013 r.. Strategia ta ma być realizowana w przeciągu nadchodzących trzech lub czterech dekad i ma na celu przekształcić Chiny w ekonomicznne globalne mocarstwo.
Ideą przewodnia tej nowej koncepcji jest rozwój szybkiego transportu międzynarodowego i innych projektów i infrastrukturalnych poprawiających łączność między Chinami a większością krajów azjatyckich, skracając czas dotarcia do Europy, która według chińskich władz i naukowców jest „stacją końcową “tej inicjatywy.

Głównym celem badań jest analiza przewidywalnego wpływu tego ambitnego projektu na Chiny, na azjatyckich sąsiadów i na cała społeczność międzynarodowa. W szczególności chodzi o analizę potencjalnych zagrożeń i korzyści wynikających z wdrożenia tego projektu przy użyciu czasami ambiwalentnych narzędzi operacyjnych.  

Autor świadomie zdecydował się umieścić swoją szczegółową analizę na temat inicjatywy OBOR w szerszych ogólnych ramach procesu globalizacji w Chinach. Z empirycznego punktu widzenia uznał za istotne zbadanie w pierwszych trzech rozdziałach rozprawy, w jaki sposób Chiny dostosowały się do globalizacji gospodarczej i politycznej od 1978 roku , zwłaszcza od momentu przystąpienia do WTO w 2001 r oraz do określenia jak  Chiny  funkcjonowały w kluczowych instytucjach, które tworzą obecny porządek międzynarodowy.  Ta analiza rzuca pewne światło na to jak Chiny wyobrażają sobie władzę na poziomie globalnym.

To poprzednie badanie faktograficzne pozwoliło autorowi zrozumieć chińskie podejście do globalizacji, multilateralizmu i regionalizacji, a na koniec pokazać, jakie są mocne i słabe strony potencjalnego przywództwa chińskiego , a także czego możemy się spodziewać po wdrożeniu inicjatywy „Jeden pas , jedna droga”.

 Praca analizuje perspektywy i wyzwania tego chińskiego projektu strategicznego.

Tematy badań, cele i przyjęte ramy określają metody badawcze. Autor zastosował trzy uzupełniające się podejścia metodologiczne: metoda empiryczna oparta na analizie dostępnych informacji faktograficznych i danych statystycznych, metoda instytucjonalna i prawna oraz metoda porównawcza.
Celem tych badań nie było przeprowadzenie wyczerpującego badania akademickiego na temat inicjatywy OBOR, która nie została jeszcze zbadana w momencie rozpoczęcia redagowania pracy w 2016 r. ale wskazanie najważniejszych kwestii politycznych i technicznych, które należałoby rozwiązać aby sprostać wysokim oczekiwaniom wywołanym przez tę chińską inicjatywę strategiczną.

Pierwszy rozdział zawiera analizę głównych cech współczesnych zjawisk globalizacji i regionalizacji w polityce  międzynarodowej i gospodarczej wraz z jej złożonymi i wzajemnymi powiązaniami. Celem było uzyskanie syntezy przedstawiającej cechy obecnego modelu globalizacji, który stworzył korzystne warunki dla imponującego wzrostu i rozwoju Chin w latach 1978-2018. Zbadano również, w jaki sposób model Chin dostosował się od 1978 roku , a zwłaszcza od momentu przystąpienia do WTO w 2001 r. do wielostronnych zasad handlu a także do regionalnych umów handlowych, aby osiągnąć swoje cele polityczne. Autor opisuje również zachowania i warunki kulturowe , które towarzyszyły powstaniu potężnych i „asertywnych” Chin w ciągu ostatnich dwóch dekad.

Drugi rozdział dotyczy dwóch głównych pytań: pierwsze to kwestia teoretyczna, jak „demokracja przedstawicielska”, poprzez swój wielostronny wymiar współpracy międzyparlamentarnej, i tak zwana „demokracja uczestnicząca”, poprzez społeczeństwo obywatelskie, moga przyczynić się do rozwiązania powszechnego „deficytu demokratycznego” istniejącego w obecnie funkcjonującym, systemie wielostronnym.

Drugi problem to  kwestia geopolityczna, która odzwierciedla, na podstawie faktów i dowodów empirycznych, jak zachowywała się chińska dyplomacja w kluczowych instytucjach zajmujących się obecnym procesem globalizacji, takich jak WTO i Organizacja Narodów Zjednoczonych.  Można sie spodziewać ze praktyka stosowana przez Chiny w stosunkach wielostronnych wpłynie na sposób zarządzania i metody stosowane w nowej „Inicjatywie„ Jeden pas, jedna droga ”.

W rozprawie przeanalizowano obie kwestie łącznie, ponieważ pozostają one w ścisłym związku . Autor starał sie porównać model chiński z konkurencyjnymi modelami Unii Europejskiej i Stanów Zjednoczonych.

Głównym tematem trzeciego rozdziału jest odpowiedz na pytanie czy na podstawie kluczowych parametrów empiryczno-statystycznych, Chiny są dziś regionalną potęgą w Azji, globalnym supermocarstwem, przyszłą potęgą hegemoniczną, czy raczej nowym wyłaniającym się nowoczesnym imperium skoncentrowanym na przywróceniu  wspaniałej przeszłości „Państwa Środka”. Co więcej, praca omawia, w jaki sposób obecna chińska polityka zagraniczna i imponujący wzrost gospodarczy dostosowują się do różnych akademickich koncepcji „władzy” na podstawie kluczowych porównywalnych parametrów zdefiniowanych na poziomie międzynarodowym.

Autor wolał przyjąć podejście „władzy” niż „wpływu”kladac szczególny nacisk na analizę nierówności społecznych i poszanowaniu praw socjalnych w pracy, dwóch kluczowych „czynników strukturalnych” pokazujących rosnące nierówności społeczne i regionalne w tym kraju, pomimo imponującego wzrostu gospodarczego Chin i ograniczenia ubóstwa. Wedlug autora  teoretyczne podejście do „neoklasycznego realizmu” w stosunkach międzynarodowych jest bardzo użyteczną koncepcją wyjaśniającą zachowanie chińskiego przywództwa w ostatnich trzech dekadach w stosunkach międzynarodowych.

Uznając, że od 2007 r. Chińskie przywództwo przeznaczyło ogromne środki finansowe na poprawę chińskich wpływów na świecie poprzez politykę “soft power”  w szczególności ustanowienie ogromnej liczby Instytutów Konfucjusza i działań medialnych, wyniki osiągnięte przez Chiny są bardzo ograniczone zgodnie z  tym co pokazują badania empiryczne.  W rzeczywistości badania te potwierdzają „deficyt Miękkiej Siły” (Joseph Nye) w Chinach w związku z tym ze jej realizacja jest scentralizowana i zależy wyłącznie od dyrektyw Komunistycznej Partii Chin bez udziału i wpływu wolnego i dynamicznego społeczeństwa obywatelskiego.

Czwarty rozdział poświęcony jest analizie treści Inicjatywy OBOR, jej głównych zasad ogólnych i próbie określenia ostatecznych i pośrednich celów na bieżącą dekadę, zbieżnych z początkowym mandatem politycznym prezydenta Xi Jinpinga. Badanie identyfikuje i dogłębnie bada te cele i pokazuje cenne wnioski dla zrozumienia ich ostatecznych celów, a tym samym dla wykonalności nowego chińskiego marzenia o „odmłodzeniu” w 2049 roku. Niemniej jednak na drodze do międzynarodowego przywództwa Chiny powinny zmierzyć się z i przezwyciężyć niektóre istotne przeszkody zidentyfikowane w rozprawie.

W piątym rozdziale badanie dogłębnie analizuje kluczowe wymogi polityczne, gospodarcze i instytucjonalne dotyczące udanej realizacji strategii OBOR i zauważa, że pięć lat po rozpoczęciu tej kluczowej chińskiej inicjatywy jej realizacja napotyka poważne problemy, a zatem budzi więcej wątpliwości niż pewności.
Biorąc pod uwagę, że inicjatywa OBOR została uruchomiona w 2013 roku (zaledwie 5 lat temu) i że badania rozpoczęły się pod koniec 2015 r stan wiedzy na ten temat był ograniczony . Jeśli chodzi o chińskie oficjalne źródła bibliograficzne, dostępne w języku angielskim, to sa one mało wiarygodne ze względu na ich silny charakter propagandowy  . Ponadto oficjalne dokumenty Chin są przeznaczone dla obcokrajowców, a ich treść w większości przypadków nie pozwala na krytyczną analizę chinskiej polityki. Dokumenty nie wykraczają poza ogólne stwierdzenia zasad, które są regularnie powtarzane we wszystkich oficjalnych dokumentach w których brak również precyzji i konkretnych, sprawdzalnych danych co wiąże sie z brakiem przejrzystości funkcjonowania chińskiego systemu politycznego.

Niemniej jednak, autor skonsultował szeroki zakres źródeł informacji pochodzących z Chin i Zachodu, a także zbadał dane i odniesienia do faktycznych informacji, które są szczegółowo wspomniane w bibliografii rozprawy.
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